

EL DIARIO PALENTINO

Defensor de los intereses de la capital y la provincia.

EL MAS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION

PRECIO DE SUSCRIPCION

Año XXVIII
Un mes... 1 peseta
Trimestre... 3
Semestre... 6
Número suelto: 5 céntimos

Viernes 6 de Mayo de 1910

TELÉFONO NÚMERO 6

PUNTO DE SUSCRIPCION

En la Redacción y Administración,
Imprenta y Lit. de Alonso e Hijos
Mayor principal, núm. 71

Núm. 8.147



QUINTO ANIVERSARIO DE

D. Ambrosio Martínez Espinosa

Abogado del ilustre Colegio de esta ciudad y ex-diputado provincial

que falleció el 7 de Mayo de 1905

D. E. P.

Sus padres, hermanos y demás familia,

Suplican a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios, por lo que les vivirán eternamente agradecidos.

Los señores sacerdotes que en sufragio del alma del finado se dignen celebrar el Santo Sacrificio de la Misa, en el día de mañana en la Parroquia de Nuestra Señora de la Calle y en las Capillas de Nuestra Señora de la S. lección, incluso la Exposición del Santísimo y en la de las Siervas de María, recibirán las limosnas de diez reales y las gracias.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de Palencia ha concedido 50 días de indulgencia a sus diócesanos que devotamente rezaren tres veces el Padre nuestro con Ave María y Gloria Patri por el eterno descanso del alma del finado.

Vino clarete

DE COSECHERO
en la bodega de D. Manuel Junco.
Mayor antigua, 82 (Santo San Pedro)
"LA BODEGUILLA"
30 céntimos litro.

Vino de clase superior, completamente puro.

Vino de cosechero

Se vende clarete, superior, a 25 céntimos litro, en la bodega de Moisés Villagr, calle de los Doctrinos.

CARTA DE MADRID

Mayo 4

Sr. Director:

El salón de conferencias del Congreso ya animando. ¿De qué se habla? No hace falta decirlo.

La actualidad electoral tiene un vivo y ofuscador colorido. Todo lo que sea extraño a esta cuestión palpitante, se justiprecia en muy poco. Más claro, nos es indiferente. Aquella lo llena todo por lo mismo que tiene el privilegio de interesar también a todos.

Se habla — y no puede menos de ser así — del desenlace de la contienda del domingo de las incidencias que está originando y de un sin fin de cosas relacionadas, claro está, con la jornada que se aproxima.

Pero no se habla tanto de todo esto como de la aplicación del famosísimo artículo 29.

No es el uso de este artículo sino el abuso lo que alarmando primero ha entusiasmado después a los políticos de la izquierda que constituye para la función electoral, el nuevo arbitrio inventado. Cuando en el Congreso se discutía el famosísimo artículo 29 nosotros los combatimos no tanto por cercenar un derecho preciadísimo sino porque favorecía las audacias del caciquismo.

Después de lo ocurrido el domingo consideramos de absoluta necesidad que desapareciera. Y ahora nos asusta menos lo del caciquismo; pero es por la viva alarma que nos produce la ausencia de voluntad del cuerpo electoral que es todo lo que nos podía perseguir y persigue el caciquismo.

Sin admitirlo nunca, sin transigir — con el famosísimo artículo 29, si por él fueren elegidos nombres de in-

discutible valor y de nombradía política, pero aplicado aquel en favor de arrivistas, de abedules y gente conocida en sus casas pero no en la vida pública, nos parece de todo punto intolerable, por que certifica una inercia en el país sumamente peligrosa y el encubrimiento de una casta de gente privilegiada no por sus aptitudes sino por una influencia que ya directa, ya reflejada es aún más perjudicial que el anquilosamiento del sufragio por actos de la nueva ley.

Es de creer después de lo ocurrido, que se modificará la ley, porque ni a los elegidos ha de halagatles gran cosa, una victoria sin el estruendo de la lucha y ni a los gobernantes pueda satisfacerles la contemplación de un país poco menos que inerte.

Es preferible mil veces herirle, para que se agite, que no verle sumiso y aun más que sumiso casi muerto.

Es necesaria, indispensable la actividad, la agitación que engendra la lucha. Y no solo la actividad sino también la acometividad.

Mencheta

El cometa Halley

El cometa Halley puede ser visto actualmente, sin necesidad de aparatos telescópicos.

La cola del cometa adopta la forma de abanico, y mide 2° de amplitud. La cabeza tiene forma de media luna, con la parte convexa vuelta hacia el sol. El esplendor del cometa es igual al de una estrella de cuarta magnitud.

El planeta Venus, visible por la mañana, está desde principio del mes en las cercanías del cometa Halley.

Aparecerá primeramente el cometa, a la dos y cuarenta y cinco minutos de la madrugada, en la parte superior y a la izquierda de Venus, a unos 10° al Norte de este planeta, y si su cola ignora ó supera esta extensión, podrá encontrar a Venus, y hasta envolverlo completamente en sus ondas.

Esto constituía para nosotros un motivo de observación, tanto más interesante, cuanto que nos permitiría juzgar de los efectos que, probablemente, pudieran renovarse algunos días después en la Tierra; pues el planeta Venus tiene gran analogía con el nuestro.

El profesor Birkeland está organizando una expedición científica con su colaborador Krongness, en Kaafjord

(Noruega septentrional), á fin de realizar observaciones magnéticas y meteorológicas en las mejores condiciones posibles, durante el período en que el cometa esté próximo a la Tierra y especialmente del 18 al 19 de Mayo, á su paso por delante del disco solar.

Ha elegido el profesor Birkeland esta estación noruega, porque supone que, en razón del magnetismo terrestre, la materia radiante de que — hipotéticamente se compone la cola, se encontrará particularmente atraída hacia las zonas en que por lo general se producen con mayor intensidad las auroras polares, siendo por lo tanto donde las observaciones revestirán mayor interés.

En China, en Rusia y en el Mediodía de Austria hay entre las clases populares gran terror por la aparición del cometa, suponiéndole causa de los mayores males.

Las autoridades han tenido que publicar bandos, tratando de convencer á las masas ignorantes de que no hay peligro alguno.

LOS OBREROS EN ESPAÑA

En un periódico francés se ha publicado un artículo dedicado al obrero español, en el cual escrito se dice que el proletariado en España es de los más desheredados del mundo. Acaso sea la causa principal del desamparo en que se hallan en nuestro país muchos obreros, la despoblación de los campos, de los cuales se han alejado miles y miles de trabajadores, que al venirse á las ciudades, sin ningún oficio, generalmente, á ganarse el pan, se crean una situación difícil, pues si encuentran trabajo, lo que no suele suceder siempre, como la abundancia de brazos motiva el abaratamiento de los jornales, se les da unos salarios muy reducidos.

El obrero que tiene su oficio, y que en él se distingue, reuniendo además condiciones de constancia, de laboriosidad, no se halla en España tan mal como dice el audaz periódico francés pues disfruta de un jornal que le bastaría para sus gastos si no estuviesen tan caros los artículos de primera necesidad. Pero en España tenemos una multitud enorme de obreros que no poseen ninguna especialidad de trabajo, sino que son lo que vulgarmente se llama «peones». Lo pasmoso es que tantos de estos hombres, que en el campo podrían utilizar perfectamente sus aptitudes, se puedan sostener, puedan vivir de su trabajo en las ciudades.

Un escritor francés, M. Angel Ravaud, ha publicado un libro dedicado también, como el artículo á que hacemos referencia, al obrero español.

Dice el citado señor en su obra, que de 2.200.000 habitantes que hay en Cataluña, 250 ó 300.000 se pueden considerar como obreros, y una tercera parte está empleada en las fábricas. El salario medio es aproximadamente de 3 francos 60, en el centro de Barcelona misma, donde la vida es mucho más cara que en las afueras; pero los manufactureros no ganan sino 2 francos 40 al día; los sastres, 2,75; los tejedores, 3. En cuanto á las mujeres, rara vez llegan á los 2 francos. Y los criados, en esa capital de 600.000 almas, se conforman con 15 francos mensuales.

En Vizcaya, y al rededor de Bilbao, los mineros, que forman un contingente considerable, perciben por término medio 2 francos 75, es decir, la mitad de la retribución de un minero francés.

En Madrid, el salario medio no excede de 3 francos, cuando el precio de los artículos de alimentación se eleva

en proporciones formidables y los alquileres se hacen más caros cada día.

Esto dice también Mr. Ravaud, que si hubiese estudiado á fondo la situación del proletariado en España hubiese visto que lo peor no es que los obreros ganen en España jornales escasos. Lo peor es que aun esos jornales escasean, pues en todas partes abundan los jornaleros que carecen de ocupación. Esos jornales serían casi suficientes para la vida si los alimentos y las viviendas estuviesen baratos. Pero, por desgracia, no lo están, sino que se van encareciendo de día en día. Con la circunstancia de que si los jornales se elevan, la vida se encarece todavía más, agravando la situación económica de las clases trabajadoras.

En España y en Francia, es donde se debiera estudiar la manera de mejorar las condiciones en que vive el obrero español, que no halla ningún mejoramiento ni en las promesas de los políticos ni en las fantasías de los oradores de mitin, que hablan de un porvenir acaso muy lejano, en el cual todo le saldrá al obrero á pedir de boca.

Soluciones prácticas y no palabrería hueca es lo que le hace falta al obrero español, que no podrá vivir con alguna holgura mientras la vida esté cara y el trabajo escasee.

Del proletariado hablan y escriben mucho en todas partes. Pero nadie se preocupa del obrero que pudiéramos llamar «de levita», no porque la gaste, sino porque no gasta blusa. Por ejemplo, el empleado, un obrero, más ó menos intelectual, de la oficina, con su sueldo pequeño paga al Estado, sea retraso ni ocultación, una contribución abrumadora en forma de descuento, y la cédula personal, que muchos capitalistas adquieren de primera clase y que los obreros de blusa no sacan sino un muy contados casos, el modesto empleado la tiene que pagar con arreglo al sueldo que cobra.

El señor Rivas Moreno, persona muy respetada ha estudiado la vida de este obrero de la oficina, de este empleado sobre el cual tantas obligaciones pesan.

«Los obreros de chaqueta» dice, tienen el recurso de las huelgas, en las que muchas veces á la justicia de la reclamación se suma el deseo de los Gobiernos de conjurar complicaciones de orden público; pero á los obreros de levita no les es dado exteriorizar su disgusto; acudiendo á las huelgas ni buscando otras formas de protesta. El industrial y el comerciante, por la «difusión del impuesto» hacen pagar á los consumidores las cargas que les impone el fisco, resultando de todo esto que no hay en España quien se queje con motivo más justificado que los obreros de levita que firman nómina en los centros oficiales.»

Muchos son los trabajadores que, sin formar parte del proletariado, á juzgar por la opinión corriente, se hallan en situación económica harto difícil, en este nuestro país donde tan penosa es la existencia para la inmensa mayoría de las gentes.

UN PROBLEMA NACIONAL

Aló que parece empieza á preocupar el problema de la emigración, supuesto que se aspira á lo siguiente: A que sea higiénico el pasaje de los emigrantes; á que cuando éstos lleguen á su destino encuentren, si lo necesitan, trabajo, y que cuando les convenga tengan asegurado el regreso. Eso es un bello ideal.

Nada se dice acerca de las disposiciones ó medidas que puedan conducir

á semejantes resultados; y desde luego si éstos se lograsen, podría decirse que la emigración sería una de las contingencias más apetecibles del mundo. ¿Quién no se sentiría con ganas de probar fortuna?

Desde luego es fácil señalar soluciones á problema tan arduo. No lo es tanto el encontrarlas. El pasaje higiénico es un factor esencial, pero ¿es que hasta ahora se ha prescindido de él? No se comprende que se le invoque como una novedad.

Garantizar que se encuentre trabajo al llegar al punto de destino es difícil, por no decir imposible, porque en los países á donde se dirigen los emigrantes no tiene acción el nuestro. Si así no fuera, ¿no sería preferible lograr en España lo que se pretende conseguir fuera? Esto es elemental.

Tucante al retorno seguro cuando al emigrante le convenga, ocurre poco más ó menos lo mismo, y la crítica razonada no puede entrar á considerar esa contingencia.

El problema de la emigración es muy serio y en serio hay que estudiarlo, con elementos y recursos propios, no con propósitos más ó menos realizables. Mejórense las condiciones del vivir en el solar patrio y no será menester quebrarse la cabeza para mejorar la situación del emigrante en tierras extrañas.

Por telégrafo

Primera conferencia

MADRID 6

Moret de campo

Después de las ocho de la noche regresó de Torrelodones, en cuya finca del Sr. Bernuete pasó el día, el ex presidente del Consejo, quien se halla totalmente restablecido de la dolencia que le ha obligado á permanecer varios días sin salir de su domicilio.

Población destruida

Un formidable incendio ha hecho pasto de las llamas á la población de Aomori, según comunican desde Kove (Japón).

Calculáanse las pérdidas en dos millones de libras esterlinas, y en ocho mil las casas reducidas á cenizas.

El número de heridos es numeroso siendo diez y seis el de los muertos.

El cometa Halley

Dicen de Tortosa que desde el observatorio del Ebro se divisaba esta madrugada á simple vista el cometa; su cola se extendía quince grados y á su través se divisaba una estrella. Venus y la Luna lucían también gran número de estrellas fugaces.

La próxima lucha

Del resultado de la del domingo manifiestan ser los ministeriales mucho más optimistas que lo fueron el lunes después de conocer el de proclamados por el artículo 29 de la ley electoral.

El conde de Sagasta no sosiega un momento, pues los ministeriales por un lado y los conservadores por otro le acosan constantemente sin saber por donde ha de decidirse.

Como el Sr. Canalejas pasó el día de ayer fuera de Madrid el Sr. Merino no pudo contar con más con-

DE ELECCIONES

El candidato por el distrito de Astudillo D. Antonio Gisbert, nos telegrafía hoy desde Torquemada, rogándonos hagamos público que no es exacta la noticia publicada por un periódico de que se haya retirado de la lucha.

El Sr. Gisbert, mantiene su candidatura y continúa recorriendo los pueblos del distrito.

Tampoco es exacto según se dice en un periódico que ha circulado profusamente por el distrito de Carrión-Frechilla, que el candidato ministerial, amigo particular nuestro, D. Andrés Alonso, haya retirado su candidatura; es un ardiz político de los muchos que circulan cuando se acerca el día de la elección, sin validez ninguna, toda vez que el Sr. Alonso López, tiene ahora más que nunca asegurado el triunfo.

De manos de un empleado del palacio episcopal, recibimos un sobre dirigido a nuestro Director, que contiene una octavilla de papel con el siguiente escrito:

«A CADA CUAL LO SUYO»
Competentemente autorizados, hacemos constar que el periódico bisemanal *La Propaganda Católica*: no está facultado para expedir patentes de catolicismo para fines electorales».

CHACHARA

Iban a sonar las doce de la mañana de ayer, cuando llegó hasta mi casa el doctor Fuentes a pie, (lo que batió el record de la distancia aquí es) y me dijo: —Hoy a las ocho, le espero en *Central Hotel*, Patio de Castaño y Barriónuevo, dieciséis!

—Bueno y quiere usted decirme qué es lo que allí voy a hacer?

—Cenar opíparamente y tomar champán después con sus colegas de pluma, con su pasarán de diez; Cubillo, Herrera, Moreno, y Martínez, y José, y Nieto del Barco, y Puertas, padre de almas.

—Está bien pero, hijo; me es imposible.

—¿Como!

—¡Que no puede ser por que a esa hora es cuando yo hablo un rato con la Isabel, y otro rato con la Irene, y otro rato con la Inés; y me pongo lavativas, y además...

—Además ¿qué?

—Rezo por que no le salgan almorranas a Morst...

—¡Pues usted va si no quiere que le armemos un belén!

—¡Irá en dirigible, en auto, ó mandaré a por usted.

—A una pareja de guardias!

—Creo que hay donde escoger. Tres vehículos muy buenos: ¡elija uno de los tres!

—En fin, no hubo escapatoria, fui ¡y aquello es un edén ante cuyas maravillas estupefacto quedé!

—¡Qué lujo y magnificencial ¡si es, lector, lo que hay que ver!

—¡el gusto más refinado; gusto alemán, gusto inglés!

—¡cada cuarto fuera digno alojamiento de un rey!

—Así es el doctor; el mundo se complace en recorrer y luego vuelca en su casa los adelantos que ve:

—¡otro fuera nuestro pueblo si hubiera doce como él!

—En esto pensaba cuando me dijeron —¡A comer!

—y sin hacerme esperar a la mesa me senté.

¡Vaya un menú! Solomillo, Fiambras a la Geelé, langostinos y pichones y espárragos de Aranjuez. (De este plato sustancioso, llamado *Asperges* también, por ser un plato de curas, el cura comió por seis).

El Rioja claretillo, y el exquisito Domeq y el delicioso Champan, y el aromoso café, y helados, y... pero, basta, por que resulta cruel que yo lo tome y vosotros os tengáis que relamer...

Pero, pasado este instante del más supremo interés, digo aquí, que el doctor Fuentes no ha obrado ni medio bien gastándose tantos miles en tamaña esplendidez.

Yo, al menos, así lo creo, y si no, vamos a ver: ¿No afirman algunos sabios que ese cometa de Halley con el diablo de la cola piensa hacernos un pastel...? Yo tal catástrofe tengo por artículo de fé; y siendo esto verdad, como no puede menos de ser; hacer tan gran obra ha sido una insigne candidez.

Aunque, bien puede ocurrir, y yo lo celebraré, que haga Dios al doctor Fuentes la señalada merced, por su laboriosidad, y su buen gusto, y su aquél, de que en su Hotel se repita lo del arca de Noé.

Si es así, doctor amable, ¡sálveme usted a mí a la vez! y sálveme en compañía de alguna hermosa mujer!

LINO G. ANSÓTEGUI.

En Villamuriel

Lo hermoso del día de ayer, contribuyó a que el vecino pueblo se viera favorecido con la visita de los palentinos.

Desde primera hora de la tarde fueron muchas las personas que, a pie y en carruaje, se trasladaron a aquél, organizándose en las eras, una vez terminada la procesión, animadísimo baile, que duró, según se nos dice, hasta bien entrada la noche.

A pesar de la gran aglomeración, no ocurrió, que sepamos, incidente alguno, tanto en el pueblo como en el camino, no obstante el gran consumo que se hizo de vino.

LAS ELECCIONES EN GALICIA

DIPUTADOS Y CANDIDATOS

Pontevedra

El artículo 29 de la ley Electoral, se ha aplicado en esta provincia casi totalmente, con la sola excepción del distrito de Redondela.

En virtud de esa disposición, han sido proclamados diputados:

Por Vigo, D. Angel Urzaiz, independiente.

Por Pontevedra, D. Eduardo Viucen ti, liberal.

Por Ladrá, D. Angel Alvarez Mendoza, liberal.

Por La Estrada, D. Raimundo Riestra Calderón, liberal.

Por Caldas, D. Bernardo Sagasta, liberal.

Por Cambados, D. Pedro Seoane Varela, conservador.

Por Puente Caldelas, D. Gabino Bugallal, conservador.

Por La Cañiza, D. Alejandro Mola Landa, conservador.

Por Tuy, Mariano Ordoñez, conservador.

Por Puenteareas, D. Isidoro Bugallal, conservador.

Total cuatro liberales, cinco conservadores y un independiente.

De estos diputados solo hay uno nuevo, que va por primera vez al Congreso, el Sr. Alvarez Mendoza, abogado y pasante del bufete del señor García Prieto.

Todos los demás son ya bien conocidos.

El distrito de Redondela

Por este distrito han sido proclamados candidatos D. Francisco de Federico y Riestra, sobrino del marqués de Riestra, y el general D. Antonio Rubin.

El primero presentó poderes de los exdiputados Sres. Mon y Riestra (don Raimundo), y el segundo de D. Rafael Gasset y D. Antonio Cantero, que han

curso que el del Sr. Cobián para contestar las muchísimas consultas que recibió de provincias.

El Pescante y La Unión

Las diferencias entre una y otra sociedad de cocheros de esta Corte está dando motivo a sucesos poco edificantes.

En las últimas horas de la tarde de ayer un grupo de cocheros cortó la capota del carruaje del ministro de Gracia y Justicia, que ocupaba éste acompañado de su señora rozándola el sombrero saliendo ilesa milagrosamente.

Toreros heridos

En las corridas verificadas ayer lo han sido aunque de escasa importancia, *Machaquito* en la plaza de Cartagena, *Calerito* en la de Zaragoza, *Rafaelito* en la de Madrid y *Montes II* en Salamanca.

Colegio destruido

El de los Padres Salesianos, según cablegrama de Buenos Aires, ha sido destruido completamente por un incendio, careciéndose de más detalles.

Mifins

Asegúrase que nada menos once se celebrarán mañana en Madrid por los elementos republicanos como preparación de la lucha electoral de pasado mañana domingo.

La racha de las excomuniones

El Sr. Maura al ordenar al señor Azorin retire su candidatura por Purchena, ha dicho que se halla dispuesto a conminar con la excomunión de su partido a todos aquellos candidatos que no obedezcan sus órdenes.

CENTRAL HOTEL

Su inauguración

Como se había anunciado, quedó ayer abierto al público, que lo invadió durante todo el día para admirar la gran reforma que aquellas casas construidas en 1886 para el *Continental* Samaria y reformadas más tarde para el gran *Hotel Continental*, han sufrido en la actualidad, quedando convertido en magnífico *Central Hotel*, que puede hospedar desde el opulento turista hasta el más modesto viajero.

Nosotros tuvimos ocasión de visitarle en la tarde del sábado y quedamos sorprendidos de la transformación que todo ha sufrido, empezando desde el Patio de Castaño, a cuya entrada se ha colocado una artística verja de cerramiento, cuyo proyecto es del arquitecto municipal D. Isidoro Sáinz Esquerro, habiendo sido construida en los talleres de nuestro amigo D. Moisés Díez.

La entrada que por esta parte del edificio resultaba tan molesta por su incómoda escalera, ha sido reformada, quedando el piso del Patio de Castaño a nivel con el de las dependencias del Hotel, habiendo desaparecido las malas habitaciones de los entrepuercos de que tanto se lamentaban los viajeros, ocupando hoy su lugar un elegante y espacioso restaurant, cuyo decorado, así como el de la sala de visitas, habitaciones de primera y la fachada, está hecho en los talleres de D. Miguel Gargallo, de Gijón, y las artísticas vidrieras, en colores, de estilo moderno con asuntos locales, son obra de los talleres Botinage de León, autores de toda la vidriería de aquella hermosa Catedral.

La antigua cocina ha quedado transformada en elegante sala de visita y lo que fue comedor particular y las demás dependencias de la planta baja que tienen balcones a la calle de Barriónuevo, son hoy amplias habitaciones, que con las del piso principal a una sola planta, hacen un total de cuarenta y dos; están amuebladas con muebles de estilo inglés, cada habitación de distinta forma y acabado gusto, llamando la atención el detalle de estar provistas todas las mesitas de noche de cámaras de porcelana.

En la construcción de los muebles, han intervenido las importantes casas

Marquez y Riesco, de Madrid; Blanco y Ríos hermanos, de Oviedo; López Garayo, de Vitoria y de la Sra. Viuda e Hijos de Bruno Gallo, de esta ciudad.

Las habitaciones son todas amplias y bien ventiladas, todas dotadas de calefacción que se hace por vapor a baja presión con caldera Stredel con cuarenta y cinco radiadores y cuatro calentadores en los comedores, y cámara a alta temperatura para secar la ropa, instalado todo por la casa Bloch, de Madrid.

Los servicios de higiene, como lavabos en los comedores con modernos aparatos oscilantes de jabón líquido, urinarios y W. C. son numerosos y provistos todos de aguas del abastecimiento general.

Constituye una hermosa pieza la Cocina, de sistema central, con termosifón, habiendo instalado muy cerca de esta dependencia un montaplato que se utilizará para el servicio de desayunos y comidas en las habitaciones, evitando así el paso por escaleras y pasillos.

El comedor del Hotel, ha sido decorado con especialísimo gusto y dotado de mayores luces, lo que le hace ser muy alegre, estando en comunicación con el restaurant.

El cuarto de baño es una preciosidad tanto por la bañera, lavabo, bidet y W. C., los tres primeros con agua fría y caliente.

Todo en fin, está primorosamente acabado y ha merecido calurosos elogios de las muchas personas distinguidas que ayer visitaron este establecimiento en el que no se echa de ver el más insignificante detalle, pudiendo asegurar que puede figurar entre los primeros de su clase.

El Dr. Fuentes, que sabe hacer las cosas en forma tal que le acreditan por su cariño a esta ciudad y recordando sus pasados tiempos de periodista, reunió anoche en el Hotel a cuantos nos dedicamos a las tareas de informar al público por medio de la prensa, y con la amabilidad que le caracteriza, hizo conocer a todos las reformas que había realizado, recorriendo una por una las habitaciones y dependencias y por último el comedor en donde se había colocado una larga mesa, caprichosamente adornada, en la que hizo sentar a los periodistas obsequiándonos, con un selectísimo banquete, cuyo menú hizo honor al cocinero por lo bien condimentado y que estaba compuesto de los siguientes platos:

- Ordures.
- Consommé Neuilletes. Piramide des Langouste et petites Langouste. Salsa mayonesa.
- Fumet, dés perdreaux a la Falière.
- Aloyau aux petits-pois a la Française.
- Asperges d' Aranjuez.
- Viard Froid an jameon.
- Zangua de Boel Pate jabaly a la gelée.
- Glace. Vanille a llemande.
- Desert asertis.
- Vins.—Varies.—Café y Liqueur.—Champagne y habanos.

La prensa estuvo representada por el Sr. Cubillo, de *El Día de Palencia*; señor Moreno, del *Heraldo de Castilla*; Sr. Herrera, por *El Magisterio Palentino*; señor Martínez, por *La Propaganda Católica*; Sr. Puertas, por *el Promotor de la Sagrada familia*; Sr. Nieto del Barco, por *el Boletín de Farmacéuticos*; Sr. Ansótegui, como poeta festivo y Alonso (J.) por este DIARIO.

Las atenciones que recibimos no hemos de exteriorizarlas aquí, porque le fueron agradecidas al Dr. Fuentes por cada uno de los comensales, entre los que también él se encontraba y su hijo D. Isidoro, que hicieron los honores con la distinción y cariño en ellos tan peculiares.

La fiesta, porque de tal podemos calificar el acto que en honor de la prensa se celebró, se prolongó hasta después de la media noche, reinando una cordialidad y fraternidad grandísimas.

Ahora, que a los sacrificios y gastos cuantiosos que ha hecho el Dr. Fuentes para dotar a Palencia de un Hotel como el que ha montado, responde el favor del público, es lo que muy sinceramente deseamos al dueño del *Hotel Central* que ayer fué inaugurado.

sido también diputados por esta provincia.

Los Sres. Gasset y Cantero dieron directamente poder, entre otros, a D. Manuel Pérez, presbítero, don Claudio Contreras, D. José Pereira y D. Saturno Cal.

La manera de prolongar la Vida es conseguir

UNA BUENA DIGESTIÓN

poniendo el organismo en condiciones de resistencia para evitar y curar las enfermedades crónicas. La integridad

ESTOMACAL

se consigue tomando el ELIXIR SAIZ de CARLOS (*Stomax*), medicamento conocido y recetado hoy por los médicos más notables de las cinco partes del mundo, porque con su uso desaparecen la *dispepsia*, la *inapetencia*, el *dolor*, la *acedia*, los *vómitos* y el *enflaquecimiento* producido en la mayoría de los casos por las malas digestiones que dificultan la asimilación y nutrición, siendo útilísimo para curar las

DIARREAS

agudas y crónicas, lo mismo del niño, desde su más tierna edad y en la época del destete, que del adulto, pues es siempre inofensivo.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano 30, MADRID. Se remite por correo certificado a quien lo pida.

Por telégrafo

Segunda conferencia

MADRID 6

Estadística electoral

Para demostrar que siempre hubo muchos diputados que triunfaron sin lucha a pesar de no existir el artículo 29 de la vigente ley electoral, el señor Canalejas ha facilitado una estadística según la cual en las elecciones de 1903 obtuvieron el acta sin lucha 170 diputados, en 1905 fueron 138 y en 1907 llegaron a 226.

Viaje comentado

Lo está siendo el que tan inesperadamente ha hecho en vísperas de elecciones el subsecretario de Gobernación.

El dirigible «España»

Dicen de Guadalajara que el dirigible «España» descendió ayer a las cinco de la tarde después de llenar cuanto se determinaba para las pruebas, las cuales consistían en permanecer seis horas en el espacio.

Para evitar que el aire deteriorase el dirigible se le hizo descender en la vía férrea, desde donde se le transportó al Polígono siendo preciso cortar los hilos del telégrafo.

La prueba de altura a 1500 metros se verificará hoy.

Una estafa

En Bilbao circula el rumor de haberse cometido una importante estafa en un establecimiento de crédito por un alto empleado que ha desaparecido.

Carabínero loco

Dicen de Málaga que un pueblo del Rincón de la Victoria un carabínero enloqueció repentinamente y cogiendo un Mauser lo disparó sobre un cabo dejándolo agonizante.

En auxilio del herido acudió su esposa sobre la que el carabínero hizo otro disparo causándole la muerte.

El agresor provisto de municiones huyó al campo disparando contra los vecinos que le perseguían.

Fuerzas de carabineros y guardia civil buscan activamente al loco.

Accidente electoral

Dicen de Lérida que el automóvil en que recorría el distrito el candidato Sr. Mateu chocó contra un árbol cerca de Tàrraga, resultando muerto el chauffeur y heridos gravemente varios de los acompa-

EL ÚLTIMO ADELANTO DE LA CIENCIA MEDICA LA RENOVACION DEL ESTOMAGO

SOLUCION ESTOMACAL SANCHEZ

Remedio heroico, puramente vegetal e inofensivo, dedicado especialmente a los enfermos crónicos del estómago o reputados incurables. Después de cinco años de experiencia confirmamos que nuestra **Solución Estomacal Sanchez** es el único exclusivo remedio que cura de una manera absoluta y definitiva las malas digestiones, dispepsias, flatos, dolores de estómago, gastralgias, agua de boca, vómitos, diarreas e inapetencia. En muchos casos el alivio se obtiene en la primera dosis y la curación se obtiene con un solo frasco. Hay centenares de enfermos curados, que llevaban 15 y 20 años de sufrimientos, y el día que probaron este remedio milagrosamente dejaron de padecer.

Al principio de usar nuestra **Solución Estomacal Sanchez** y por causa de la **renovación del estómago** se sienten ligeros mareos que deben considerarse siempre como precursoros síntomas de una rápida y perfecta curación. ¡La salvación y el bienestar de los enfermos crónicos e incurables está en este remedio que anunciamos! Aseguramos terminantemente en todos los casos (excepto en el cáncer y úlceras de carácter maligno) un éxito completo.

PRECIO DE UN FRASCO, 3 PESETAS

De venta en las principales Farmacias y Droguerías.—Depósito principal: N. DE FUENTES ASPURZ É HIJO.—(Pídanse prospectos).

GRAN JOYERIA, PLATERIA Y RELOJERIA

Mayor pral. 70.—**DIEZ.**—Esquina al Patio Castaño
PALENCIA



Esta antigua y acreditada casa ofrece a su clientela, un gran surtido en relojes de todas clases en pared y bolsillo en las mejores marcas conocidas.

Gran surtido en

JOYERIA Y PLATERIA

últimos modelos creados a precios sin competencia.

Especialidad en artículos propios para bodas.

Gran surtido en

Pañeros de pedida

JOYERIA Diez-PLATERIA

Mayor pral. 70

Esquina al Patio de Castaño

PALENCIA



Compañía del Pacífico

(The Pacific Steam Navigation Company)

Servicio Rápido de Vapores Correos

entre Santander y América del Sur.

El día 20 de Mayo saldrá de Santander el rápido y magnífico vapor correo

"JUNIN"

admitiendo pasajeros de segunda y tercera clase para Buenos Aires y carga y pasajeros para Montevideo, Bahía Blanca, Port-Matryn, Punta Arenas, Corral, Coronel, Talcahuano, Valparaíso, Coquimbo, Taltal, Antofagasta, Tocopilla, Iquique, Arica, Mollendo y Callao.

El precio de pasaje en 2.ª clase para Buenos Aires, es de 19 libras esterlinas.

En 3.ª clase para Montevideo y Buenos Aires, ptes. 220 y 1.ª de impuesto.

Viajes rápidos, atento y esmeradísimo trato, vino en las comidas, luz eléctrica, holgados camarotes de excelentes condiciones, etc., etc.

En la agencia de esta Compañía se facilitan impresos a quienes lo soliciten, en los que constan los documentos que son necesarios para el embarque, conforme a la vigente Ley de Emigración.

Para informes en general, diríjase a sus consignatarios

HIJOS DE BASTERRECHEA

Muelle, núm. 6 bajo.—SANTANDER

EMPLASTOS

Perforados Americanos de Fieltro rojo

ó sea bayeta encarnada

del DR. WINTER



Curan reumatismo, Resfriados, Dolor de riñones, Dolores de espalda, Dolor de pulmones, Lumbago, Ciática, torceduras, contusiones, etcétera.

Los Emplastos perforados americanos de fieltro rojo del Dr. Winter infunden una saludable corriente eléctrica por todo el sistema, é instantáneamente mitigan los dolores, tranquilizan los nervios, fortalecen los órganos digestivos debilitados y devuelven a los enfermos la salud.

Estos emplastos son especialmente útiles para fortalecer los delicados músculos dorsales de las señoras en sus períodos mensuales.

Los emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter son los únicos verdaderos y eficaces.

CUIDADO CON LAS IMITACIONES

EXIJASE SIEMPRE LA MARCA DEL DOCTOR WINTER

Cura como por encanto. Boticas y Droguerías.



OSRAM

La mejor lámpara incandescente de filamento metálico

La SUPERIORIDAD reconocida a la lámpara OSRAM sobre todas sus similares es por

- 1.º La economía en el consumo (1 vatio por bujía, garantizado).
- 2.º La robustez de su filamento, no igualada por ninguna otra.
- 3.º La blancura y brillantez de su luz, la cual no decrece un 4 por 100 después de 1.000 horas de funcionamiento.
- 4.º La larga duración (1.000 a 2.000 horas, única lámpara que luce tanto tiempo).

Tenemos a disposición de quien los pida certificados de los mejores laboratorios de España que comprueban el consumo, como también la duración arriba indicada, siendo la lámpara OSRAM la única que puede presentar tales certificados.

De venta en todas las Centrales y buenos establecimientos de electricidad

Concesionario con depósito para España:

León Ornstein.—MADRID, Mariana Pineda, 5.

La lámpara OSRAM se construye en todos los voltajes y de 16 a 1.000 bujías.

La lámpara OSRAM intensiva, de 100 a 1.000 bujías, sustituye con mucha ventaja a los arcos voltaicos.

POLICLINICA MEDICO QUIRURGICA

DE CONSULTA Y OPERACIONES

BAJO LA DIRECCION DE

Don Federico Murueta Goyena, Catedrático de la Facultad de Medicina de Valladolid, Encargado de la Sección de CIRUGIA GENERAL y Don Rafael Ortiz Gutiérrez, Especialista en las enfermedades internas. Encargado de la Sección de MEDICINA GENERAL

A CARGO DE LOS SEÑORES

Don José M. Aranguena y Ugalde y Don Tomás Rodríguez Alonso

Y CON LA COLABORACION DE

Don Anastasio Castro Sáez, Especialista en las enfermedades de las VIAS URINARIAS

Ex-agregado a la Clínica del Doctor Albarrán, en el Hospital Necker de París

Don Policarpo Teza Plaza, Especialista en PARTOS y en las ENFERMEDADES DE LA MATRIZ

Ex-agregado a las Maternidades de París y a la Clínica Ginecológica de Lyon

y Don Vicente Alonso Arija, Especialista en las enfermedades de la NARIZ, GARGANTA Y OIDOS

Incorporado a la Clínica del Doctor Moure de Bourdeaux.

Gabinete de Electroterapia

Corrientes de Alta frecuencia, Fulguración, Masaje vibratorio

RAYOS X

Análisis de Orinas.—Microscopia Clínica TUBERCULINOTERAPIA

Consulta ordinaria: Todos los días de once a una.

Consulta de especialidades: Los martes, de 9 a 12 y de 2 a 4.

CARNICERIAS, 15.—PALENCIA

Gran Fundición de metales

Se funden piezas de bronce, latón y aluminio de todas formas y dimensiones

Taller dotado de máquinas de gran precisión para la construcción de toda clase de piezas y aparatos mecánicos

Taller de herrería y construcciones metálicas, con numerosos elementos para el trabajo, a precios sin competencia

Relojes de torre, Campanas, Construcción é instalación de para-rayos

MOISES DIEZ.—Palencia

Frente a la Estación

Superficie de la Fábrica: 8.000 m.² 60 obreros SE COMPRAN METALES VIEJOS

LOCAL

Se arrienda para bodas y amonestaciones, con piano, el de la calle Empedrada, número 11.

Para tratar, con Damaso Pastor, que vive en la misma casa.

Huerta en venta

El 25 de Mayo y a voluntad de sus dueños, se vende una hermosa finca-huerta, situada en el término de esta ciudad, al pago llamado «El Cuadro», entre la Granja Agrícola y el canal de Castilla.

Del precio y condiciones, informarán en la notaría de D. Perfecto García Cuesta, Mayor pral., 32.

Pastos

Se arriendan los de «La Encomienda», cerca de Magaz.

Dirigirse al dueño de la finca, Lucio Palazuelo.

Pastos en renta

Se arriendan para 500 reses lanaras, por temporada, en término de Villanubrales, para tratar, con Valentín Benito, en dicho pueblo.

Serret

Se vende una, nogal, casi nueva. Del precio y condiciones, informarán Mayor pral., 34 y 36, porteria.

CASA

Para terminar testamentaria, se vende la de los herederos de D. Juan Gullón, sita en la carretera de Valladolid, Fábrica de Cerrillas, frente a la ermita de Roque-amador; informarán en la misma.

Piano

De verdadera ocasión, se vende uno en buen estado y marca acreditada. Gil de Fuentes, 7.

MANUEL SANTA CRUZ

Practicante en Cirugía Mayor y Medicina

Extirpa callos, ojos de gallo, uñeros y todo lo concerniente a Cirugía. También se pasa a domicilio.

MÚSICA

ALONSO HIJOS

Representantes de la Sociedad de Autores en esta Capital y de la Casa Dobson, se encargan de proporcionar cuantas obras de música se les pidan, ya para canto, canto y piano, piano banda, solo, orquesta, solfeo, etc., a los precios marcados en los respectivos Catálogos.

Imprenta y Litografía

Mayor pral. 31.

Se vende piano de 71.

Se vende piano de 71.